

## 从水浒传看企业成长谋略

从4月份开始,新版水浒传在各地的电视台开始播出,自然又是引得各种议论声一片。看着电视里好汉们的快意恩仇,江湖义气,不由又让我想到了自己的老本行——策划,其实,水浒传倒也是一本不错的策划教材,不论你是刚开始创业的小企业,还是准备创业的打工仔,抑或是已经成功的企业家,都能从中学到不少真智慧。

**生势。**在宋江上梁山之前,晁盖领导下的水泊只能说是一个比较讲仁义的草寇集团,尽管在江湖上也甚有名望,也一直求贤似渴,但终归不能吸引豪杰的加盟。只到宋江上了山,打出“替天行道”的大旗,梁山才从单纯的义字里得到升华,准备做些有利于天下苍生的大事。在这个旗帜的号召下,梁山俨然与那些打家劫舍的盗贼集团有了区别,成了有德行的团队。

**蓄势。**尽管梁山之前已经过白衣秀士王伦、晁盖的生辰纲等财富积累,但人马尚显薄弱,为此,凭借着替天行道的道义和及时雨宋江的名号,以及大碗喝酒、大口吃肉的团队精神,不少江湖好汉纷纷慕名而来,这些人中有能行军打仗的将领,有能制定规矩的礼仪,有跑得快的,有能看病的,有能小偷小摸的,各种人才一应俱全,一个功能齐备的王国俨然正在形成。在宋江的包容和胸襟下,每个人都各司其职,梁山的队伍迅速壮大,成为当时实力最大的江湖集团之一。

**审势。**作为梁山集团的领袖核心,宋江和吴用一直在为梁山的前途忧心,是招安还是割据一方,与朝廷对抗,梁山内部也有很大的分歧。在这个时候,领袖的意志和远见决定了一切,从不甘心做贼,讲究忠义,渴望青史留名的宋江最终选择了招安的道路,此后的各种工作便围绕着招安开始了。

**借势。**确定招安的大战略之后,接下来如何让朝廷拿出一个合适的价码呢?宋江领导的梁山集团可谓煞费苦心。宋江知道,仅凭现在的实力,朝廷很难重视起来,将来即使勉强招安,开出的条件也定然小得可怜,自己的价值应该由自己决定。于是,宋江开始了各种借势的活动,觉得自己之前在朝廷里官卑职小,就不惜下套挖来响当当的河北玉麒麟卢俊义;不停的和周边的县城开战,攻夺城池,确保粮食供应的同时也引起朝廷的重视;收编清风山、二龙山等山寨集团如火梁山,实力越做越大,梁山集团终于成了宋徽宗心头的一块大石头。

**攻势。**随着实力的不断扩大和战斗经验的丰富,梁山一方面派出公关人员,到朝廷拜访主和派官员,希望能够从中促成招安之事,并暗中与皇帝的小蜜李师师修好,借枕头风向皇帝传达招安的意思。同时也攻打下了曾头市等几个军事力量还算强大的城池,扰动朝廷的军心,梁山集团已成为不可小觑的民间军事力量,正如李师师所说,当今世上有两个皇帝,一个在宫里,一个在水泊梁山,势力影响之大,可见一斑。

**兴势。**面对着梁山文武夹攻的局面,朝廷终于做出了招安的决定,但由于蔡京和高俅从中作梗,让梁山众人觉得圣旨措辞伤人、使臣蛮横无理,一番纠缠后,此次招安不了了之。童贯、高俅先后发兵来讨,均大败而归,梁山的威名由此让朝野震动,连宋徽宗也无可奈何。同时,梁山又加紧对李师师的公关,再次传递梁山愿意招安的意愿,并陈述上次拒绝招安的真实原因,最终赢得了第二次招安的机会,双方条件谈妥,梁山集团并入宋朝股份,一支战斗力强悍的部队从此从草寇变成了官军。

在很多人看来,招安后的梁山显然个悲剧,其实从团队领袖——宋江看来,他已经为兄弟们谋得了正名。尽管梁山军马只剩1/5强,但存活的兄弟们该做官的做官,该云游的云游,该归乡的归乡,生者有其职,死者有其名,用儒学的观念来讲,梁山人马仁至义尽,忠君爱国,也算是集团最终的定性了。

(夏莉)

## 策划语

“我们交易的不是看得见、摸得着的实物商品。当整个社会的信用体系没有建立起来的时候,你要让大批量的买家付款到这个平台上购买创意商品,这种难度可想而知。”著名威客网站猪八戒网CEO朱明跃这样说

道。2005年,朱明跃开始接触到威客这一新型互联网模式,从媒体人华丽转身成为猪八戒网的创始人。而在这一创业过程中,他认为,对于威客网站自身来说,“信誉”将是打开未来之门的金钥匙。

## 猪八戒网 “信誉”开启“威客”之门

□ 韩言铭 白桦 马里奥

一顶金元宝做成的帽子,一柄淘金的钉耙,一款胸口印有“赏”字的红马褂,一副笑容可掬的憨态,一对招财的大耳朵……作为国内较早的威客模式(网络悬赏)网站,猪八戒网卡通形象处处体现着其创意服务交易平台的定位。

4月7日,JDG全球常务副总裁熊晓鸽在重庆宣布:向猪八戒网投资千万美元。这是猪八戒网获得的第二轮融资,除了看好不断成长的电子商务市场外,熊晓鸽更看重的是猪八戒网“中国创造”这个黄金标签。

创新  
交易“个性化”新模式

作为猪八戒网的创始人,朱明跃在回顾自己的创业过程时说,2005年之前,在一些专业社区散见一些发布需求的帖子,比如做个标志、做个策划之类。当时,他就想把这些零散的需求聚合起来,再把需求方悬赏的钱托管起来,等诚信有了保障,再投入更多的人力、物力和精力来做。到2006年9月时,国内已经产生了十来家类似的网站。

当时,正在写论文的中国科学院研究生刘峰关注到这类网站,他给起了个名字叫“witkey”,翻译过来就是威客,“witkey”是由wit(智慧)和key(钥匙)组成,意思是智慧的钥匙。

朱明跃说,之前我们的网站叫“猪八戒悬赏在线网”,后来威客流行了,就改为猪八戒网。说起取这个名字,他解释,“猪八戒是一个肥而可爱的样子,胖代表富裕,代表财富,正好我们网站又是一个真金白银的创意交易平台,所以就用猪八戒做猪八戒网的公仔形象。”

在朱明跃看来,威客模式是由买方驱动的服务平台市场,模式也很简单。就像一个“头脑风暴”平台,服务从外包一个机构或一个人,到这种外包给众人,我们称之为“众包”,网站通过与威客实行二八分成获得收益。

在2009年,朱明跃发现悬赏仅能满足一些时间短的工作量并不大的创意交易。像开发一个小网站需要时间较长、甚至可能需要团队作战的任务往往很少有人愿意参与,害怕参与无果,浪费时间。

“我们就开辟出一种新模式,叫招标,就是有这些任务的人,先把需求发出来,看看哪些威客感兴趣,然后再从中选定,进行一对一的定制。”朱明跃说,这种方式与悬赏不同,网站只收取1%的服务费。但是这个效果很好,交易量成倍的增长。目前的招标和悬赏的比例大致在7:3。

朱明跃告诉记者,猪八戒网在近两三年成长得很快,已经实现了三四倍的增长。目前,猪八戒网的日交易额已经超过了100万元,网站总交易量26万多次,总交易金额达28亿元。

朱明跃也承认:猪八戒网站目前还没有盈利。“我们还处于投入期,近两年也没有盈利的计划,先把规模做大再说。现在也有企业找上门来投广告,但我们拒绝了,这会减弱用户的体验。对于不愁生存的我们来说,更

策略  
通过奖惩解决“逃单”问题

有业内人士指出,虽然猪八戒网致力于打造一个类淘宝的交易创意电商平台,但其需要解决一个“逃单”问题。在上面混熟了的人,很可能绕过猪八戒网直接交易。

一些威客反映,他们在猪八戒网中标次数多了之后,在圈子已经小有名气,很多机构、企业和个人雇主会直接找到他们。他们会私下通过淘宝平台完成支付、交割。

“猪八戒网确实很好,可以带来很多生意,甚至开一个公司都能养活。”威客李建敏表示,在小有名气之后,他也经常接到慕名而来的单子。他一部分走猪八戒网,更多的是走私人渠道,毕竟可以不用与猪八戒网分掉两成,但风险系数也加大了。

对于这些“不进场”交易生意,朱明跃认为,其实很多雇主并不愿意通过私下方式交易。对于他们来说,在并不需要多付一分钱的情况下,可以在众多作品中优中选优。“没有动力去做,放弃众多选择机会而只去找单一的威客。”其实,对于威客来说,通过猪八戒网交易更安全,能保证拿到佣金。

事实上,威客模式还存在一个明显的漏洞。当任务发布方收到多份作品后,雇主可以在此基础上合成一份更好的作品,再用马甲中标,仅需支付网站佣金就可以占有威客们的劳动成果。

如何杜绝这种现象,做到公平、公正选稿,防止作弊或者骗稿,这对知识产权方面的知识不足与重视度



## 孙坚·放眼三四线城市扩张



最近旅游业界最大事件当数上海迪士尼动工。作为酒店业领军人物,孙坚其实很早就看到了这个商机,经过一段时间的布点,目前如家在距离上海迪士尼方圆5公里范围内已经拥有了6家开业酒店,其中3家为直营店,3家为加盟店。

浦东新区商务委透露,到2020年,浦东将规划20个地区商业中心。浦东5年计划增加350万平方米左右商业设施,到2015年末,浦东的商业设施计

划达到1100万平方米。此外,浦东已出台《关于推进2011年浦东综合配套改革试点工作的意见》,其中提及浦东将探索适当延长境外游客落地签证时间,以及离境退税等旅游购物政策。

“从未来看,要提升公司知名度和市场份额,一定要在迪士尼周边继续扩张。”但孙坚强调,这并不代表公司的发展核心是迪士尼商圈酒店,迪士尼仅仅是如家未来规划中的一个亮点。

从公司治理层面来讲,如家最重要

的策略是重新调整全国连锁酒店的布局。

最新公开数据显示,如家目前拥有800多家开业酒店和1000多家签约酒店。

孙坚透露,目前这些酒店的布局大多集中在二线城市,公司此前的策略是将20%左右数量的酒店布局在一线城市,

将25%左右酒店布局在三四线城市,其余大量酒店都布局在二线城市。“根据现在如家的市场地位,我们必须发掘更加发展空间而且低成本,具有消费潜力的地区,应该说迪士尼的确是巨大商机,但毕竟这个风水宝地的租金等成本是会日俱增的,所以我们肯定要抓住迪士尼商机,但绝对没有必要单守迪士尼。”

尼这一“枝花”,三四线城市才是可执行有潜力的未来市场。”孙坚指出,在未来数年内,如家每年将新增200-300家酒店,新开酒店中,将有45%-50%比例都是分布在三四线城市的。

此外,孙坚觉得如家等经济型酒店的出现在数年前创造了全新的酒店消费方式,将传统酒店业包装上了现代消费的色彩。

而在未来,经济型酒店更要创新的是新技术和新服务,是否可以将客人的新要求与时俱进并研发相关的新技术来配合,这些都是经济型酒店企业需要考虑的问题。

(乐琰)

## 业界看法

突破  
用诚信铺就未来

如今,征集方对威客网站、威客们对威客网站的信任已经基本建立,每个威客网站的收支模式都大同小异。问题主要存在于任务发布方的诚信问题。朱明跃认为,跟现实社会一样,虚拟网络肯定也存在欺骗,但如果选择信誉度比较高的威客网站与雇主领取任务,则能很大程度地降低这种风险。“有的客户看中了威客完成的作品,却不愿意提供报酬,就冒充威客来竞争,抄袭他人作品,这种情况确实也是存在的。”朱明跃说道。

威客模式的信誉需要网站、雇主与威客3方面共同维护。由于威客模式网上交易的特殊性,越来越多的注重保护作者利益与知识产权的新模式应运而生。自主经营型威客模式,将主动权由雇主的手中移交到了威客们的手中;运用支付宝等第三方支付平台使得转账交易更为完善……

2010年11月,“首届全球威客大会”

在重庆召开,由艾瑞咨询所做的国内首份《中国威客白皮书》也在此时发布,这代表着威客模式正在逐渐走向成熟化。

《关于加快电子商务发展的若干意见》于国务院办公厅在2005年发布,其中也明确地提出了要加强政府监管、行业自律及部门间的协调与联合,建立科学、合理、权威、公正的信用服务机构;建设在线信用信息服务平台,实现信用数据的动态采集、处理、交换;严格信用监督和失信惩戒机制,逐步形成既符合我国国情又与国际接轨的信用服务体系。

对于威客行业的前景,四川大学

新闻传播研究所所长、博导欧阳宏生则表示,“在某种意义上,威客这种虚

拟的电子商务形态在参与人数上,在

将来可能远远超过网商,因为网商对

于人是有要求,这些要求表现在诸如

需要从业者投入一定的金钱、技术等

方面的成本,特别是对于金钱成本的

投入,制约了大量准备进入的新人。但

是威客作为市场的卖方,完全不需要

投入任何财力及其他成本,只要有想

法,有思维便可以参加进来,其参与门

槛仅仅是学会如何使用威客网站的交

易流程。”

对于威客行业的前景,四川大学

新闻传播研究所所长、博导欧阳宏生则表示,“在某种意义上,威客这种虚

拟的电子商务形态在参与人数上,在

将来可能远远超过网商,因为网商对

于人是有要求,这些要求表现在诸如

需要从业者投入一定的金钱、技术等

方面的成本,特别是对于金钱成本的

投入,制约了大量准备进入的新人。但

是威客作为市场的卖方,完全不需要

投入任何财力及其他成本,只要有想

法,有思维便可以参加进来,其参与门

槛仅仅是学会如何使用威客网站的交

易流程。”

## 名词解释

## 什么是威客?

威客的英文Witkey是有wit智慧、key钥匙两个单词组成,也是The key of wisdom的缩写,是指那些通过互联网把自己的智慧、知识、能力、经验转换成实际收益的人,他们在互联网上通过解决科学、技术、工作、生活、学习中的问题从而让知识、智慧、经验、技能体现经济价值。